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マイナビ進学総合研究所では、進路を考える高校生に対し、高校生の意識や進路選択に関する状況などの把握を

するために、マイナビ進学会員向けの定期調査を実施しております。2021年 11月より公開し、今回が 5回目の実施

となります。 

 

調査結果トピックス 

・2022年 12月時点で、71.5%の高校 3年生が第一志望校を「最終決定」。 

「決定したし、変更しない」の回答割合が前回 8月の 53.6%から、+17.9ptの大幅進捗が見られた。 

総合型選抜入試やAO入試等のエントリーは49.2％、入学試験の願書の送付／提出は68.6％が行ったと回答。 

 

・高校 3年生が最も強く検討している入試方式*は 1位「一般選抜」、2位「学校推薦型選抜（指定校）」。 

「一般選抜」は前回8月から+8.6pt、「総合型選抜（AO入試）」は-8.0ptで前回2位から3位にダウン。 

*大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人の回答のみを集計 

 

・直近3か月で最も参考になった情報の“情報源”は高校2,3年生で「学校公式HP」、高校1年生は「進学サイト」。 

 

・今後の３か月で最も知りたい情報は、どの学年も「学べる内容」「自分の学力との相性」。 

マイナビ進学会員定期調査 《2022年 12月》 

報告書 

 

【調査概要】 

□調査名 ： マイナビ進学会員定期調査（2022年 12月） 

□調査方法 : メールにて調査告知を行い、WEB フォームにて回答 

□調査回収期間 : 2022年 12月 16日～2022年 12月 23日 

□調査対象者 : マイナビ進学会員の高校生 

□有効回答者数 : 1,266名（3年生：624名／2年生：380名／1年生：245名／他：17名） 

本資料に掲載のデータ、図版等の無断転載を禁じます。資料のご利用やご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 進学情報統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp 

URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 

 

本データを出版・印刷物、WEBサイト等へデータを転載する際には、 

「マイナビ進学会員定期調査 《2022年12月》」（マイナビ進学総合研究所調べ）と明記ください。 

資料に関するご質問等に関しては下記までご連絡ください。 

株式会社マイナビ 未来応援事業本部 教育支援統括本部 マイナビ進学総合研究所 

E-mail：ms-souken@mynavi.jp 

URL: https://souken.shingaku.mynavi.jp 
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・あなたの進学先を、大学にするか、短期大学にするか、専門学校にするかについて検討状況を教えてください。 

・あなたの進学先で学びたい分野・系統の検討状況について教えてください。 

・あなたが文系の学部学科に進学するか、理系の学部学科に進学するかの検討状況について教えてください。 

・第一志望学校の検討状況について教えてください。 

・併願する学校の検討状況について教えてください。 

 

２ 【定点調査】オープンキャンパス・体験入学への参加状況・・・・Ｐ8 

・学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数をお知らせください。 

・あなたが大学・短期大学・専門学校のキャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に初めて参加した時

期をお知らせください。（※オンライン開催のものは除く） 

・オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数をお知らせください。 

・あなたがオンラインでのオープンキャンパス・体験入学に初めて参加した時期をお知らせください。 

 

３ 【定点調査】就きたい仕事の検討状況・・・Ｐ12 

・あなたの将来に就きたい仕事の検討状況をお知らせください。 

 

４ 【定点調査】現時点で検討している入試方式・・・Ｐ13 

・あなたが現時点で最も強く検討している入試方式をお知らせください。 

 

５ 【定点調査】直近の進路調べ・進路検討アクション・・・Ｐ14 

・直近の３か月で行った進路調べ・進路検討をお知らせください。 

・直近の 3 か月で最も参考になった情報の“情報源”をお知らせください。 

・今後の３か月で最も知りたい情報をお知らせください。 

・今後の３か月間で最も知りたい情報について特にどのような内容を深く知りたい、または比べたいと思っていますか。 

New！ 

・直近の３か月間で進路選択について悩んだことがあればその内容を教えてください。 New！ 

 

６ 【トピックス】現高校 3年生のエントリー・出願・入学手続き状況・・・Ｐ19 

・あなたが大学・短期大学・専門学校などの総合型選抜入試やＡＯ入試等のエントリーを行ったことがある時期を

お知らせください。 

・あなたが大学・短期大学・専門学校などの入学試験の願書を送付／提出したことがある時期をお知らせください。 

・大学・短期大学・専門学校などの入学試験の願書を送付／提出した学校数をお知らせください。 

・あなたが大学・短期大学・専門学校などの進学先への入学手続きを完了した時期をお知らせください。 
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1 現在の進路決定・検討状況 

「進学先の種別」「学びたい分野」「進学先の文理系統」「第一志望」「併願学校」といった、進学先決定に関する

諸項目の検討・決定状況を定点調査している。 

現高３生の「進学先種別」「学びたい分野」はほぼ決定。 

進学先種別（大学/短期大学/専門学校）の検討状況では、現高 3生の「決定したし、変更しない」が前回調査

から 8.4pt増加。約 8割の生徒が進学先種別を確定させた。現高 1,2生は前回同様大きな進捗は見られない。 

学びたい分野・系統の検討においても、現高 3生の「決定したし、変更しない」が堅調に推移。「決定したが変更す

るかもしれない」も含めた”決定済み”の回答割合は８割を超えた。また、現高 2生の「決定したし、変更しない」は前

回調査から 11.0pt増加して 34.2％となり、前号での予想通りこの秋で検討が進んでいる。 

 

■進学先種別（大学／短期大学／専門学校）の検討状況 

 

 

 

 

 

  



マイナビ進学会員定期調査（2022年 12月） 

5 

 

■進学先で学びたい分野・系統の検討状況 
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第一志望校を決定した高校 3年生が 8割に。 

文系理系いずれの学部学科に進学するかの検討は、どの学年でも「決定したし、変更しない」が大幅に増加。現高

3生で 80.8、現高 2生でも 58.7％に達した。8月定点調査結果が外れ値のようになっており、何らかの要因が働い

ていた可能性がある。第一志望校は、現高 3生の「決定したし、変更しない」が前回調査から 17.9pt増加し、

71.5%に達した。現高 1,2生の「決定したし、変更しない」もじわじわと進捗している。 

 

■文系の学部学科に進学するか、理系の学部学科に進学するかの検討状況 
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■第一志望学校の検討状況 

 

 

 

■併願する学校の検討状況 
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2 オープンキャンパス・体験入学への参加状況 

イベント参加について、リアル・オンラインと分けて定点調査を行っている。調査項目は「初めて参加した時期」「参加

校数」など。 

リアルイベントに参加経験のある高校 3年生は８割を上回り、昨年の 3年生の水準を超える。 

オンラインを除くリアルイベントに参加したことがある回答割合は現高 3生で 84.6%、現高 2生で 70.8%、現高１

生で 46.5％となり、さらに増加。平均参加校数はどの学年でも微増。現高 2生の 2.8校参加は、現高３生の 3.0

校参加と遜色なく、また現高１生も 2.2校参加まで増加。 

オンラインイベントに関しては、参加したことがある回答割合は現高３生で微増だが、現高 1,2生は伸び悩む。平均

参加校数も、学年を問わず約 2.1~2.3校で推移し伸び悩んでいる。 

 

■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学について 

 *参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■オンラインでのオープンキャンパス・体験入学について *参加した「平均校数」は、参加した人の回答のみを集計 
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■学校キャンパスで開催されるオープンキャンパス・体験入学に参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 

 

 

■オンラインで開催されるオープンキャンパス・体験入学に今まで参加した学校数 *参加した人の回答のみを集計 
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3 就きたい仕事の検討状況 

「就きたい仕事」の検討状況も、同様に定点調査を実施。 

将来の仕事を本格的に決定させた高校 3年生は全体の 2割強。 

現高 3生で「決定したし、変更しない」が 4.4pt増加し 23.4％に。現高 1,2生は微増にとどまる。 

現高 1生は、「検討している」が増えて「検討していない」が減る傾向が続いている。 

相変わらず決定進捗が鈍い本設問であるが、変化の激しい現代において高校生は将来の仕事選びと進学先 

検討の関わりをどのように考えているのか。定性インタビュー「高校生座談会 2022年 12月」記事を参照されたい。 

（記事はマイナビ進学総合研究所サイトにて閲覧可能） 

 

■将来就きたい仕事の検討状況 
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4 現時点で検討している入試方式 

大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人に、現時点でどの入試方式を検討しているかを定点

調査している。 

ここに来て高校 3年生の総合型選抜の検討が減り、一般選抜が増加。 

前回調査同様、いずれの学年も「一般選抜」が最も高い回答割合だが、現高 3生で前回調査から「一般選抜」は

8.6pt増で変わらず 1位、「学校推薦型選抜（指定校）」は微減だが 2位に上がり、「総合型選抜（AO入

試）」が 8.0pt減で 2位から３位に。 

現高 2生でも「一般選抜」は 7.1pt増だが、「総合型選抜（AO入試）」は 0.4pt減の微減にとどまっている。 

 

■現時点で最も強く検討している入試方式 

 *大学、短期大学、専門学校いずれかを第一希望進路とした人の回答のみを集計 
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5 直近の進路調べ・進路検討アクション 

前々回から新設した「直近の３か月で行った進路調べ・進路検討について選択してください。」という設問。 

1位はどの学年も前回同様「学校 HP を調べた」。「オープンキャンパスに参加した」が減少。 

「学校 HP を調べた」が前回調査同様、どの学年も 1位に。現高 3生では「学校 HP を調べた」「オープンキャンパス

に参加した」「自分のやりたい仕事を考えた・調べた」「学校案内を取り寄せた」などの回答割合が下がり、「出願を行っ

た」などの出願関連項目の回答割合が上がり、検討段階は終わったと思われる。 

現高 1,2生では、前回調査同様「学校案内を取り寄せた」が「オープンキャンパスに参加した」を上回っているが、い

ずれも前回調査から減少傾向。全体的に夏の方が秋よりも進路調べが盛んな様子が伺えるが、進学情報サイトや進

学情報誌については季節を問わず目を向けられている様子が伺える。 

■直近 3か月以内の進路調べ・検討状況  *空欄箇所は未聴取項目 
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前回から「直近の３か月間で行った進路調べの中で、最も進路検討の参考になった情報を得た情報源を１つ選択

してください。」という設問を聴取。 

この秋最も参考になった情報源は高校 2,3年生「学校公式 HP」、高校 1年生「進学サイト」。 

前回同様、「学校公式 HP」は現高 2,3生で、「進学サイト」は現高 1生で高い傾向が見られた。次いで「進学情

報誌」「学校の先生からの案内」の回答割合が高い。全体の波形についても夏調査と概ね変わらなかった。 

 *最も進路検討の参考になった情報を回答した人のみを集計 

 

 

前回から「直近の３か月間で行った進路調べの中で、最も進路検討の参考になった情報を得た情報源を１つ選択

してください。」という設問を聴取。 

この冬に求められる情報は「学べる内容」「自分の学力との相性」。 

「学べる内容」は、どの学年でも本設問の回答割合が高く、学年が低いほど高い傾向。 

どの学年も「学べる内容」「自分の学力との相性」が高いが、これに次ぐ第 3位は、現高 3生では「在校生の雰囲

気」、現高 2生では「入試方法」、現高 1生では「取れる資格」が続く。現高 3生は入学校検討へ、現高２生は志

望校検討へ徐々にフェーズが移行しているか。 
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実際の声 

前述の「今後の３か月間で最も知りたい情報」について、「特にどのような内容を深く知りたい、または比べたいと思って

いますか。」を聴取。コメントを以下より抜粋。 

 

【学べる内容】 

コメント 学年 

実際のカリキュラム、学問的な座学が多いのか実践が多いかなど 高校 1年生 

他大学にはない強み 高校 1年生 

大学で行われている講義や課題の形式について 高校 2年生 

自分が興味ある言語がどれぐらいのレベルで学べるか 高校 2年生 

複数の分野の学問を組み合わせることで、どのような知見を得られるのか 高校 3年生 

 

【取れる資格】 

コメント 学年 

どのように勉強させているのか、難しさ 高校 1年生 

どのような資格が取れるのか、そこの学校でしか取れないものもあるのか知りたい。 高校 1年生 

その分野だけで取れる資格や資格サポートがあるかないか 高校 2年生 

将来どんな資格を取っておけば役に立つか？ 高校 3年生 

就職した時に実践に強いか 高校 3年生 

 

【学校の建物や設備】 

コメント 学年 

授業を受ける部屋、実験室、飲食店(食堂やカフェ等) 高校 1年生 

使用可能時間など使いやすさ 高校 3年生 

 

【自分の学力との相性】 

コメント 学年 

自分は、得意なことと苦手なことの差が極端なのでやる気があっても学習面で不安があるため、入学後も安心し

て学べる環境かどうか。 

高校 1年生 

総合の学力や、将来就職したい職業に就くために必要な学力 高校 1年生 

合格まで後どれくらいの位置に自分がいるのかを知りたい 高校 2年生 

共テ利用での安全校を調べたい。 高校 3年生 

学力レベル、合格最低点(できれば科目別) 高校 3年生 

 

【学校の所在地や周辺環境】 

コメント 学年 

周辺の施設やスーパーなど暮らしの面が知りたいです。 高校 3年生 
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一人暮らしを始めるにあたっていろいろ知りたい 高校 3年生 

 

【留学などの特別カリキュラム】 

コメント 学年 

留学する場合にどんなパターンがあり、どれを選択するのがよいのか。 高校 2年生 

特別カリキュラムがあるか否か。内容、費用、期間。 高校 2年生 

行ける可能性選考基準 高校 3年生 

 

【入試方法】 

コメント 学年 

学校の指定校推薦の中に自分の行きたい大学がはいっているのか 高校 1年生 

指定校推薦がない場合は、AOや公募、一般になるので、他の大学と日付が被らないか見極めなければならな

い。そのために入試日程の比較が知りたい。専願か併願可能なのかどうかも。 

高校 2年生 

どのような科目が必要か、A方式や B方式は何が違うのか、何校受けられるのか 高校 2年生 

入試の方法が分かりずらいので、大学の方に丁寧に教えてもらいたい。 高校 3年生 

出願方法、試験科目、選抜方式、複数受験する場合の一番合理的な方法 高校 3年生 

 

【学費】 

コメント 学年 

進学したときの費用、また成績が優秀な場合のみ与えられる免除の権利の割合等 高校 2年生 

他の国公立大学と比べていくらくらい違うのかや、私立とだとどのくらい金額に差ができるのかについて 高校 2年生 

コロナの影響等で経済的負担などがどのくらいかかってくるのか、親に迷惑をかけたくないので気になる 高校 3年生 

 

【奨学金制度】 

コメント 学年 

どのぐらいの給付型奨学金で賄えるか 高校 1年生 

これから申し込める奨学金が知りたい 高校 3年生 

 

【部活などの課外活動】 

コメント 学年 

部活に入ろうか、サークルに入ろうか迷うのでその点について 高校 3年生 

どのような部があって、どんな活動をどのくらいの頻度で行っているのか 高校 3年生 

 

【就職率の高さ】 

コメント 学年 

どういう風に就職活動してどういう風に就職するのかわからない 高校 1年生 

全体の就職率は分かっているが、もう少し細かい就職先の就職率 高校 3年生 
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【在校生の雰囲気】 

コメント 学年 

先輩たちはどんな感じか、安心して通える雰囲気の学校かが知りたい。 高校 3年生 

学校に入学したあと、上手く馴染めてやっていけるか。 高校 3年生 

 

【実家からの距離】 

コメント 学年 

他校との距離 高校 3年生 

 

【その他】 

コメント 学年 

決定したので(合格したので)大学生活に必要なもの 高校 3年生 

受かったのでこれからどのように勉強するか 高校 3年生 

 

直近の３か月間での進路選択の悩みは「学力」に関することが高スコア。 

「直近の３か月間で進路選択について悩んだことがあればその内容を教えてください。」に対してのテキストマイニングを

実施。結果、「志望している大学と学力の差」「学力・成績が伸びない」等、自身の学力に関する回答が目立ってい

る。その他にも「併願」「志望校」といった志望校の決定に対する悩みも一定数いるようだ。 

 

※青色が名詞、赤色が動詞、緑色が形容詞を表している。また文字が大きいほどスコアが高い。 （出現頻度、他の

単語との係り受け、重要度よりスコアを算出） 

※ユーザーローカル テキストマイニングツール（ https://textmining.userlocal.jp/ ）による分析 
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６ 現高校 3年生のエントリー・出願・入学手続き状況 

現高 3生のエントリー・出願・入学手続き状況をまとめた。 

総合型選抜・AO入試等エントリー、入学手続きは 5割弱、入試出願は 7割弱が済ませている。 

総合型選抜入試や AO入試等のエントリーは、12月までに 49.2％が行っている。 

入学試験の出願については、12月までに 68.6％が済ませている。平均出願校数は今調査では 1.6校で、 

前回 8月調査から横ばいだが、回答者数＝出願者数は大幅に増えてきている。 

進学先への入学手続きは、12月までに 47.0％が済ませている。 

エントリー・出願・入学手続きのいずれも、9月を過ぎてから大幅に増える傾向。 

 

■総合型選抜入試や AO入試等のエントリーを行った時期 

 

 

■入学試験の願書を送付／提出した時期 
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■入学試験の願書を送付／提出した学校数 *願書を送付／提出した人の回答のみを集計 

 

 

■入学手続きの完了時期 

 

 

 


